
 
 

Protokół nr 21/2020 z posiedzenia 

Komisji Kultury i Współpracy z Zagranicą Rady Miejskiej Wrocławia 

14 września 2020 roku, godz. 16:00, Sala Sesyjna, Sukiennice 9 

 

BRM-DPP.0012.9.6.2020 

 

Posiedzenie Komisji prowadził Pan Dominik Kłosowski – 

Przewodniczący Komisji Kultury i Współpracy z Zagranicą Rady 

Miejskiej Wrocławia. 

 

Na ogólną liczbę 11 członków Komisji Kultury i Współpracy z 

Zagranicą Rady Miejskiej Wrocławia nieobecne były 4 osoby: Pani 

Dorota Galant, Pan Tomasz Hanczarek, Pani Agnieszka Kędzierska 

oraz Pan Dariusz Piwoński. 

 

Lista obecności członków Komisji Kultury i Współpracy z Zagranicą 

Rady Miejskiej Wrocławia stanowi załącznik nr 1 do niniejszego 

protokołu. 

 

Lista osób uczestniczących w posiedzeniu stanowi załącznik nr 2 do 

niniejszego protokołu. 

 

Przewodniczący Dominik Kłosowski przywitał zgromadzonych, 

poinformował, 

że na sali jest wymagane quorum do rozpoczęcia posiedzenia, a 

następnie otworzył posiedzenie Komisji Kultury i Współpracy z 

Zagranicą Rady Miejskiej Wrocławia. 

 

Ad I. 

Zatwierdzenie porządku posiedzenia  

 

Członkowie Komisji Kultury i Współpracy z Zagranicą Rady Miejskiej 

Wrocławia nie zgłosili uwag do porządku posiedzenia. 
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Porządek posiedzenia stanowi załącznik nr 3 do niniejszego 

protokołu. 

 

Ad II. 

Zaopiniowanie projektów uchwał:  

 

1. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia Miasta Wrocławia 

do Europejskiej Koalicji Miast Sprzeciwiających się Rasizmowi – 

druk nr 750/20 – z autopoprawką 

 

oraz 

 

2. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia Miasta Wrocławia 

do Globalnego Parlamentu Burmistrzów – druk nr 751/20 

 

oraz 

 

3. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia Miasta Wrocławia 

do organizacji ALDA – Europejskiego Stowarzyszenia na Rzecz 

Demokracji Lokalnej (European Association for Local 

Democracy) – druk nr 752/20 – z autopoprawką 

 

Pan Jan Wais – Zastępca Dyrektora Biura Współpracy z Zagranicą 

zreferował ww. projekty uchwał. 

 

Radny Robert Pieńkowski wyraził opinię, że to nie jest dobry moment 

na takie inicjatywy, gdyż udział w nich będzie kosztował łącznie ok. 

50 tys. PLN. Stwierdził, że Wrocław bardziej powinien skupić się na 

pielęgnowaniu i poszerzaniu relacji ze swoimi miastami partnerskimi, 

zamiast angażować się np. w przystąpienie do organizacji ALDA. 
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Pan Dominik Kłosowski – Przewodniczący Komisji odpowiedział, że 

nie szukałby problemów w inicjatywach, których chce podjąć się 

Wrocław, lecz szans, które mogą dać Miastu te współprace. Dodał, 

że Wrocław wypracował wiele dobrych praktyk oraz posiada 

mnóstwo doświadczeń, które warto pokazać na świecie. 

 

Radny Piotr Maryński poinformował, że najmniej uwag ma względem 

projektu uchwały dot. przystąpienia do organizacji ALDA, a tym 

samym w przypadku tego projektu jedynie wstrzyma się od głosu. 

Wyraził opinię, że we Wrocławiu nie ma problemu rasizmu, więc 

zagłosuje przeciw temu projektowi. Odnośnie do projektu uchwały 

dot. przystąpienia Miasta Wrocławia do Globalnego Parlamentu 

Burmistrzów [red. ang. Global Parliament of Mayors (skrót GPM)] 

przytaczając fragment uzasadnienia do projektu uchwały: „Misją 

GPM jest budowanie globalnego systemu sprawowania władzy na 

rzecz inkluzywnego i rozwijającego się w zrównoważony sposób 

świata”, poinformował, że nie przyłoży ręki do budowania globalnego 

systemu sprawowania władzy. 

 

Radny Robert Pieńkowski stwierdził, że jeśli radni podejmą uchwałę 

w sprawie przystąpienia do Europejskiej Koalicji Miast 

Sprzeciwiających się Rasizmowi, to Wrocław będzie pierwszym 

miastem w Polsce walczącym z rasizmem. Podkreślił, że nie widzi 

potrzeby, by wysuwać się przed szereg w tym aspekcie. 

 

Radny Paweł Karpiński przypomniał, że Wrocław od średniowiecza 

jest członkiem Hanzy - związku miast handlowych Europy Północnej, 

z czego przez wiele lat czerpał profity. Wrocław jest uznawany za 

najbardziej otwarte miasto w Polsce. Nie dzieje się tak bez powodu. 

Stworzenie takiego wizerunku Wrocławia to zasługa wielu lat ciężkiej 

pracy. Radny Karpiński stanął na stanowisku, że koszty rzędu 50 tys. 

PLN - przy budżecie przekraczającym 5 mld PLN – na bardzo ważne i 

szczytne cele, to pieniądze relatywnie niewielkie. Dodał, 
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że te wszystkie organizacje są w stanie wspomóc Wrocław wiedzą na 

najwyższym, ogólnoświatowym poziomie, m.in. w aspektach, z 

którymi nie musiał się jeszcze mierzyć Wrocław, a z którymi miasta 

członkowskie GPM już sobie poradziły. Stwierdził, że warto czerpać 

ze zdobytej wiedzy i doświadczenia innych, zamiast popełniać te 

same błędy i zapewne także dojść do celu, ale w znacznie dłuższym 

czasie. Na zakończenie odniósł się do kwestii rasizmu we Wrocławiu, 

mówiąc, że Wrocław jest wspaniałym miastem, ale nie wolno 

przymykać oczu na malowane na murach swastyki, na antysemickie 

wypowiedzi byłego księdza, obecnie związanego ze środowiskiem 

nacjonalistycznym czy choćby na takie zachowania, jak palenie kukły 

Żyda na wrocławskim Rynku. 

 

Radny Robert Pieńkowski wyraził opinię, że we Wrocławiu 

rasistowskie zachowania zdarzają się bardzo rzadko i że Wrocław, na 

tle europejskich miast jest oazą tolerancji. 

 

Radny Paweł Karpiński stanął na stanowisku, że nie jest istotna 

liczba rasistowskich zachowań, lecz sam fakt, że one występują, a 

takie incydenty, jak np. palenie kukły Żyda są relacjonowane przez 

zagraniczne media i tego typu zachowania budują wizerunek 

Wrocławia jako miasta rasistowskiego. Stąd przystąpienie do takiej 

organizacji jest tak istotne, gdyż będzie wyraźnym zaznaczeniem, że 

władze Wrocławia nie godzą się na zachowania rasistowskie. 

 

Pan Dominik Kłosowski – Przewodniczący Komisji nie zgadzając się 

ze słowami Radnego Pieńkowskiego, że rasistowskie zachowania 

zdarzają się bardzo rzadko, wymienił kilka innych incydentów, które 

miały miejsce we Wrocławiu, m.in. przywołał postać zmarłego w tym 

roku lidera wrocławskiego ruchu kibicowskiego, który został kilka lat 

temu skazany za nawoływanie w swojej książce do nienawiści na tle 

rasowym. 
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Pan Dominik Kłosowski – Przewodniczący Komisji zarządził 

głosowanie w sprawie pozytywnej opinii do projektu uchwały na 

druku nr 750/20 z autopoprawką. 

 

za – 4, przeciw – 1, wstrzymał się – 1 

 

W wyniku głosowania członkowie Komisji wyrazili opinię pozytywną 

do przedmiotowego projektu uchwały. 

 

Pan Dominik Kłosowski – Przewodniczący Komisji zarządził 

głosowanie w sprawie pozytywnej opinii do projektu uchwały na 

druku nr 751/20. 

 

za – 4, przeciw – 2, wstrzymało się – 0 

 

W wyniku głosowania członkowie Komisji wyrazili opinię pozytywną 

do przedmiotowego projektu uchwały. 

 

Pan Dominik Kłosowski – Przewodniczący Komisji zarządził 

głosowanie w sprawie pozytywnej opinii do projektu uchwały na 

druku nr 752/20 z autopoprawką. 

 

za – 4, przeciw – 0, wstrzymało się – 2 

 

W wyniku głosowania członkowie Komisji wyrazili opinię pozytywną 

do przedmiotowego projektu uchwały. 

 

Ad III.  

Sprawy bieżące: 

 

1. Pismo Pana Bartłomieja Świerczewskiego - Dyrektora 

Departamentu Spraw Społecznych z dnia 8 lipca 2020 roku 

stanowiące odpowiedź na pismo dot. nieudanych prób dialogu 
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między miejskim magistratem, a środowiskiem odbiorców sztuki 

w sprawie pozbawienia BWA dotychczasowej siedziby w Pałacu 

Hatzfeldów 

 

Członkowie Komisji przyjęli treść pisma do wiadomości. 

 

2. Pismo z dnia 20 sierpnia 2020 roku zawierające opinię do 

projektów uchwał dot. nazewnictwa ulic (poparcie dla nazw: ul. 

Beaty Artemskiej, ul. Beli Bartoka, ul. Ramiszowskiej, skweru 

Władysława Stasiaka oraz parku Aleksandry Natalli-Świat; bark 

aprobaty dla nazw: pl. ks. Franciszka Skorusy, skwerów Jerzego 

Szmajdzińskiego i Tadeusza Szczęsnego Owińskiego oraz ul. 

Białych Tygrysów) 

 

Członkowie Komisji przyjęli treść pisma do wiadomości. 

 

3. E-mail z dnia 1 września 2020 roku zawierający prośbę, aby 

Prezydent Wrocławia poparł inicjatywę znalezienia lokum, w 

którym wrocławski bookinista mógłby sprzedawać książki 

 

Członkowie Komisji przyjęli treść pisma do wiadomości. 

 

4. E-mail z dnia 5 września 2020 roku będący kontynuacją sprawy 

wrocławskiego bookinisty (informacja o przekazaniu bookiniście 

ok. 500 książek oraz podjętych przez RO Stare Miasto 

staraniach znalezienia lokalu celem sprzedaży książek) 

 

Członkowie Komisji przyjęli treść pisma do wiadomości. 

 

Ad IV.  

Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Kultury i Współpracy 

z Zagranicą Rady Miejskiej Wrocławia nr 20/2020 
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Członkowie Komisji przyjęli protokół z posiedzenia Komisji nr 

20/2020. 

 

Ad V.  

Wolne wnioski 

 

Wolnych wniosków nie zgłoszono. 

 

Na tym posiedzenie zamknięto. 

 

Dominik Kłosowski  

Przewodniczący Komisji Kultury i Współpracy z Zagranicą  

 

Protokół sporządziła: 

Magdalena Gaczyńska 


